

# 职业院校校企合作协同育人路径

刘 鹏

(铁岭技师学院(辽宁工程职业学院),辽宁 铁岭 112000)

**摘要:**党中央提出将职业教育与普通教育放在相等位置,牢固树立新的基本理念,推进职业院校校企合作战略的开展进程,使得职业院校教育能够得到高质量发展。党中央针对现阶段职业院校职业教育中存在的问题设置相应的目标,要求职业院校职业教育必须能够适应国内不断增长的经济发展水平,建立并完善现代职业教育体系,为国家培养能够为人民服务的高素质人才,职业院校教师必须认真研读并贯彻党的政策方针,向社会多元化办学格局进行转变,将职业院校职业教育打造成质量更高、体系更加全面的现代职业教育体系。本文主要阐述了职业教育在海外以及国内存在的问题,分析校企合作发展战略的研究价值。

**关键词:**职业院校;校企结合;协同育人

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.04.000

## 1 引言

职业教育能够为初中毕业者提高更加系统化以及理论化的职业培训,能够切实改进我国人才的层次与结构,为我国国民经济的发展奠定基础。职业教育的改革能够提高我国的国际竞争力,切实优化市场结构与需求。目前,党中央明确表明现阶段教育工作的重点是推动职业教育体制改革,将职业教育与市场需求进行关联,切实建立现代化职业教育体系。

## 2 校企合作协同育人的现状

国外研究现状:英国的工学交替制是指在教学过程中将学习与工作进行有效结合,学生在校期间可以将工作与学习进行交替进行,能够从工作中获得相关报酬。因此,英国的工学交替制能够帮助学生真正了解到社会需求的发展变化,为学生提高一定程度的经济收入,能够大幅度降低家庭的经济压力。工学交替制中包含严格的过程管理与考核制度,职业院校的学生必须严格按照学校规定的操作方法与操作流程进行操作才能获取相应的学分,严格的管理制度能够大幅度提高学生的职业素养,帮助学生了解标准化作业的具体方法。

国内研究现状:现阶段国内职业院校采取产学研结合的教育方式,将科学院的科技创新成果应用到职业教育之中,使得学术研究与社会实践之间能够进行有效结合。然而在推进产学研教育理念的过程中,相关职业院校必须区分清楚企业、政府在指导职业教育发展过程中的不同地位,推进理论成果向社会实践转化的速度,切实推动区域经济的发展。

## 3 职业院校校企合作协同育人路径的研究价值

校企合作的教育方式能够大幅度提高职业院校学生的职业素养,现阶段正处于我国经济发展的转型期,部分中等职业院校无法紧跟时代发展的步伐,缺乏对于目前市场经济管理制度最基本的了解,导致教育理念仍然较为落后。因此,职业院校教师必须在人才培养模式等方面下功夫,切实了解国际对于职业教育的标准与规范,将学生打造成能够适应国际发展的综合型人才。职业院校教师必须了解校企合作的重要性,建立校企协同育人制度,切实提高人才培养的切合度。

## 4 职业院校校企合作协同育人的路径

(1)明确校企结合的鼓励机制。职业院校的办学理念能够在很大程度上影响办学质量,职业院校的教师必须将以人为本的教育理念放在核心位置,在推行校企合作的过程中切实帮助职业院校学生了解规范作业等基本操作方法,切实培养自身的核心素质。校企合作不同于传统的教学方法,校企合作的教学模式更加注重培养学生的社会实践能力。因此,职业院校的教师必须了解校企合作的相关概念,在推行校企合作教育的过程中明确教育目标,切实完成教学任务。校企合作教学模式较为看重员工培训以及文化建设等方面的内容,使得中等职业院校与相关企业之间能够实现优势互补,最终帮助学校与相关企业能够达成双赢的局面。因此,中等职业院校教师必须了解推进校企合作教育改革的

基本方法,在教学过程中明确校企合作的奖励方法,使得职业院校学生能够在社会实践的过程中获得自信心,切实提高学生的学习兴趣。相关企业能够在教育以及金钱等方面为职业院校提供相应的帮助,职业院校在与企业沟通与交流的过程中必须提出跨地区校企合作的注意事项以及操作规范等具体内容,切实完善校企合作的教育制度。

(2)实行混合办学体制。二元制办学理念是目前职业院校较为常用的教学理念,二元制校企合作教学方法具有极高的灵活性以及广泛性,使得全国范围内的初中生以及农村地区的技术工人都能有机会接受较为规范的职业教育,这种教育方法能够切实改革我国人才市场的结构,为我国经济发展奠定基础。职业院校学生在入校时需要与企业签订相应的劳动合同,办理劳动社保等业务,学生能够通过二元制校企合作的教学方法中获得相应的工资,为家庭减轻经济压力。二元制校企合作教学方法中包含较多严苛的管理制度,职业院校的学生必须完成学校规定的自主命题以及自主考试等相关内容,完成理论知识考察的同时还必须深入到相关企业中去参与职业资格鉴定,在获取相应的学分之后才能拿到文凭,因此,二元制校企合作教学方法能够帮助学生了解基本的职业技能,端正职业院校学生的工作态度,切实提高职业院校学生的核心素养。

(3)建立校企合作实训基地。相关中等院校必须建立校企合作的实训基地,校企合作实训基地是职业院校教育改革中较为重要的环节,能够在很大程度上体现职业院校的办学理念,因此,相关职业院校必须建立校企合作的相关制度,为开展校企合作实训基地奠定基础。相关企业必须参与到校企合作的教学过程中,企业负责人必须及时查看教学过程中存在的问题,切实负责校企合作基地的建设工作,推动校企合作育人模式的现代化发展进程。

## 5 结束语

校企合作是职业院校培育人才的根本途径,校企合作的方法能够满足国家对于职业学生核心素质的要求,建立以社会需求为导向的教育模式。并且校企合作的方法能够解决国内人才供需矛盾,加强职业院校与相关企业之间的联系,切实改善企业员工素质。因此,职业院校教师必须了解校企合作的重要性,将课堂教学与社会实践相结合,切实提高职业学生的就业竞争力。

## 参考文献

- [1]丁波.初中语文名著整本书阅读教学策略研究与实践[J].中学教学参考,2021(12):6-7.
- [2]史桂琴.众媒时代整本书阅读有效方式之刍议——浅谈初中名著阅读教学的有效策略及实践[J].新世纪智能,2020(99):8-11.
- [3]陈慧.浅谈整本书阅读在初中语文教学中的实施困境与突破策略[J].中学课程辅导(教师通讯),2020(18):3-5.
- [4]颜丽玉.整本书阅读理念下思维导图在初中语文名著导读教学中的引入[J].新智慧,2020(21):101-102.